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Hand w e g L
Nu-i aşa, că*i interesantă pur

tarea Austriei? Cineva ar numi-o 
nebunie. Noi fără să contrariem 
pe acel cineva, o numim numai inte
resantă, deoarece această purtare 

‘ in situaţia de azi e mai aproape 
de ridicul, decât de tragic, care

> însă poate fi o chestie mult*puţin 
I rezervată viitorului. Facem această 
d̂instincţie peutrucă nu vrem să 

[ confundăm totuş instituţiile ca per
soanele. Berchtold nu poate fi 
Austria şi Austria nu e Berchtold, 
deşi cineva, un glas demonic, ne 
contrariază ş’aici şi încă cu efect. 
Ne grăbim însă să scăpăm din a 
ceastă încurcătură în care ne aduce 
acest glas, căci noi considerăm in 
stitaţia ca o fiinţă care trebne să

; fie desbrăcată de perturbaţiunile 
l la cari e espusIndividul. Berchtold 

trăeşte prin sentimentele sale per* 
son ale, Austria însă e statal care 
n’are să fie confundat cu acele sen
timente.

Tot ce ne pare ciudat e că 
Berchtold mai are încă dreptul ca 
să mai reprezinte Austria. Şi asta 
bi-o sugerează tot glasul tăinuit, 
care nu vrea să aprobe tendinţa 
noastră de a nu privi Austria prin 
ochilarii ministrului ei de externe.

Susţinem însă cu toate aces- 
 ̂ tea că sforţările Austriei, recte 
Berchtold, de a întări pe Bulgari 
Bi-e parc interesantă, ridicolă. Noi 
ştim şi o ştie toată lumea, că îu 
Austro-Ungaria, cel puţin astăzi, nu 
ezistă nici un Bulgar. Ezistă însă 
milioane de Sârbi şi Croaţi şi mi
lioane de Români, cari oricât ar fi 
ei cetăţenii Austriei, privesc nedu
meriţi în aceste sforţări Berchtol- 
diaue. Şi aceste milioane au tot 

I dreptul să se Întrebe : De ce oare 
l. acel do om care are pretenţia să 

reprezinte Austria şi deci şi inte
resele noastre, să sbate într’atâta 

;; ca si întărească pe Bulgari, duş
manii cei mai înverşunaţi ai Sâr- 

; bilor şi Românilor? Nu ştie el. că 
; prin aceasta răscoleşte în sufletul 

nostru bănuiala, că el e duşmanul 
nostru şi convingerea că Austria 
vrea pustiirea propriilor săi su
paşi?

Blă8tămatâ politică 1 Asta i di
plomaţie odată 1 Cumplitul Dou hi- 

..şot cu toată armatura lui furată 
din castelele medievalilor cavaleri 
ne apare cu toată rftsvrătirea şi 

; pornirea sa de năvală împotriva 
morilor de vânt.

0 gingaşe Dulcinee, o visă
toare zână înalţăţi braţele din mar
ginea mormântului şi primeşte pe 
eroul, care iată se întoarce birui
tor din campania, care a făcut prai 
şi pulbere toate morile de vânt.

D-nul Berchtold însă ţine să 
i nu se întoarcă la Dulcineea până 

când nu-şi va termina complect 
„opera“, pentruca atunci s’ajungă 
-  la Canossa.

(Jn glas însă îl adverfcisează 
cumplit să se oprească. „H a n d  
weg, oder es k o m m t tv ieăer eine  
Blamage !w Germania na mai poate 
tolera o năvală ridicolă care are 
pretenţia să se facă şi ’n numele 
ei ci 88 grăbeşte să pună comprese 
reci eroului şi să*l aducă la rea- 
fctyte.

Nu spre morile de vânt eroule !
> Aifâcat destule boacăne, n o mai face 

şip’asta, Austria e aliata mea, tu n-ai 
dreptul a o faci de râs. Nu Bulgaria 
trebue aâ te iutereseze, ci propria 
ta ţară. Priveşte, acolo ai milioane 
de Sârbi şi de Români, spre aceia 
tutoarce-ţi privirile, aceia să te in

tereseze. După ce ai ridicat toată 
lumea împotriva ta, nu te înduş- 
măni şi cu proprii tăi supuşi. Nu 
urmări pilda protejatei tale, care 
după ce s-a folosit de ajutorul pro
priilor săi aliaţi împotriva Turcilor, 
a avut grozava inspiraţie de a a- 
taoa ps aliaţii săi de eri. Nu vezi 
cât de fatal s-a sfârşit această in
spiraţie? Visezi şi tu la astfel de 
fatalităţi. Hand weg î până cu e 
prea târziu.

Acest glas al puternicei Ger
manii, care a ţinut să rămână fi
delă României aliate, sună astăzi 
ca un advertisment profetic. El e 
chemat să sfarme toate zidirile pe 
cari eghemonii maghiari, din sânul 
cărora s-a plămădit „cumintele“ 
Berchtold, le-au zidit cu atâta 
„simţ de prevedere" pe nisip.

Nn spre Bulgaria trebue să se 
îndrepteze ochii tăi Austrie, ci 
spre proprii tăi supuşi. Şi nu de 
sentimentele şi patimile unui neam 
îndnşmănit ca civilizaţia, îndnş- 
mănit cu toţi ponce tăţenii lui 
trebue să fie condusă politica ta, 
ci de sentimentele tale proprii, de 
instinctul tău de conservare, de 
interesele tu tu ro r  neamurilor cari 
alcătuesc fiinţa ta. Intre hotarele 
tale e atâta nedreptate, e atâta 
nemulţâmire, e atâta revoltă, e 
atâta sărăcie şi foame încât nu 
trebue să te miri, dacă din sânul 
tău se vor desprinde atâtea pateri 
centrifugale.

Aici, spre vatra ta întoarce-ţi 
ta privirile, strângeţi toate popoa
rele tale la sânul tău şi fă-le drep* 
tate, scapă le de prigoniri, scapă le 
de eghemonii nedrepte, insbitue 
domnia libertăţii şi a dreptăţii.

Altcum ...es kommt wieder eine 
Blamage. Ş’acest blamaj va fi cel 
mai mare, ei na va provoca zâm
bete, el nu va mai avea darul de 
a ne face să râdem, căci conturile 
îu cari se va desena acest bla
maj vor fi deadreptal tragice.

Slabă şi nere8peetatâ vei fi 
îu politica ta externă, până când 
în internul tău vei tolera infernul 
de azi.

Mare şi impunătoare vei fi 
Insă când acest infern va dispare, 
când între hotarele tale vor trâi 
popoare cu drepturi şi datorinţe 
egale, când nu vei admite ca de 
puterea ta să uzeze uu anumit 
neam care prin lipsa sa de cultură 
şi de civilizaţie e cel mai puţin 
chemat sâ stăpânească.

Ia acest advertisment se cu
prinde raţiunea de a fi sau a nu 
fi a Austro Ungariei.

Abonament 112 mii- „Aikot-
mâny" publică ordinaţiunea minis
terului de agricultură, nr. 94,136 
din 1 Iulie c. în care raportorii 
economici din ţară sunt avizaţi, că 
începând ca 10 August c. vor pri
mi regulat ziarul „Bud. Hirl.“

Noima ordinaţiunii este, că sis- 
tându-şi apariţia ziarul semioficios 
„Magyar Nemzet", guvernul a abo
nat pentru raportorii economici 
ziar îl „Bud. Hirl". în 4 mii de 
exemplare, p lă t in d  c a  abon am en t 
a n u a l su m a  de  112 m i i  cor.

Un asemenea abonament a fă
cut şi ministerul de finanţe pentru 
organele sale.

Aşa se risipesc banii ţării cu 
sutele de mii, pentru ca guvernul 
să aibă câte un organ plătit, care 
să-l apere şi să-i laude toate ne
merniciile.

Berchtold va demisiona Sm
curând. Corespondentul din buda

pesta al ziarului >Die Zeit« a avut o 
convorbire cu un important bărbat politic 
ungur, prietin al contelui Berchtold, 
care a declarat că atacurile presei un
gureşti îndreptate contra contelui Berch
told suri exagerate. Esce Insă fără în
doială adevărat că contele Berchtold se 
va retrage foarte curând. Dealtfel, a 
adâogat prietenul ministrului de ex
terne austro-ungar, contele Berchtold 
a pus la dispoziţia împăratului anul a- 
cesta de câteva ori demisiunea sa. îm
păratul insă i-a respins-o. Imediat ce 
se va găsi un locţiitor pentru contele 
Berchtold, acesta va demisiona. Deocam
dată nu s-a găsit nici un locţiitor.

R u sia  nu va inforveni 
singură contra Turalei. Ziarul 
»Rietsch« află că notabilităţile finan
ciare din Petersburg au întrebat pe re
prezentanţii guvernului în privinţa in- 
formaţiunilor ziarelor, după care Rusia 
ar fi promis Bulgariei, că Adrianopole 
îi va fi înapoiat. Li s’a dat următorul 
răspuns:

„Dacă Rusia obţine un man
dat unanim din partea Europei 
de a izgoni pe Turci din Adriano
pole şi din Tracia, sub garanţia, 
că nu i se va cauza nici o daună, 
Rusia va întră cu siguranţă în ac
ţiune ; dar în cazul când nu s’ar 
realiza unanimitatea Europei pe 
această chestie, Rusia nu va întră 
singură în acţiune, spre a înlătura 
complicaţiuni internaţionale.

Xiitcevcâox'ea JrasEci-Herch-
told. In cercurile diplomatice se afir-

Jbucuresti 12 Aug. n.

Sunt nespus de preţioase şi 
prevestitoare de zile mai bune do
vezile de simpatie şi recunoştinţă 
la adresa României, cari se ţin 
lanţ dela semnarea tratatului de 
pace. Discursurile rostite de dele
gaţii balcanici la numeroasele fes
tivităţi şi telegramele regilor bal
canici, prin cari s’a sigilat şi întă
rit încheierea păcii, vor rămânea 
pentru vecie tot atâtea documente 
strălucite despre opera mare de 
pace săvârşită în inima ţării româ
neşti sub ochii Regelui iubitor de 
pace şi graţie conducerei înţelepte 
a sfetnicilor ţării româneşti.

Despărţirea delegaţilor de pace 
din capitala României a fô t nes
pus de duioasă şi cei cari au ple
cat spre capitalele ţărilor lor au 
ţinut ia despărţire să sublinieze 
din non recunoştinţa lor faţă 
de cei, cari i*au primit şi sfătuit 
cu atâta dragoste şi sinceritate.

»Plec din Bucureşti — a zis mi
nistrul Venizelos la despărţirea sa’ — 
încântat de ţara dumneavoastră şi de 
oamenii dv. politici. Părăsind Bucureş
tii duc cu mine o amintire care nu se 
va şterge, de timpul petrecut aici. Am 
îndeplinit la Bucureşti nu numai un 
act istoric, am făcut ceva mai muk: 
noi grecii am constatat cu mare mul
ţumire că şi Grecia şi România sunt 
ferm decise ca să uite neînţelegerile 
trecutului şi să nu se mai gândească 
decât la interesele comune, cari le unesc 
şi cari le comandă în irod imperios 
sâ meargă pe viitor împreună pentru 
apărarea acestor interese comune şi 
pentru propăşirea civilizaţiei comune.

»In această direcţiune va trebui să 
lucrăm şi vom lucra. Sper să revin cât 
mai des la d-voastră, pentru că am 
convingerea că n n i mult se poate face 
printr’o întrevedere de jumătate oră în • 
tro bărbaţii politici răspunzătorii decât 
prin tratative la distanţă, cari ăe mul-

mă, că primul ministru sârb Pasici tre
când spre Marienbad se va opri săptă
mâna viitoare în Viena pentru a con
feri cu Berchtold asupra viitoarelor re- 
laţiuiîi politice şi economice între Aus
tria şi Serbia.

Chestia naţionalităţilor din  
Traeia şi M a ced o n ia /»Lokalan
zeiger« află din Paris: Cercurile guver
namentale franceze afirmă, că renunţa
rea puterilor la ideea revizuirei a uşu
rat foarte mult tratativele ce se vor 
face între guverne, privitor la protec
ţia popoarelor din Tracia şi Macedonia, 
îndemnul pentru aceasta se spune că 
l-ar fi dat cabinetul din Viena, care se 
interesează foarte mult de soarta al
banezilor ajunşi sub stăpânirea Serbiei. 
La aceste tratative dificile va lua parte 
însemnata şi Rusia.

Congresul păcii univer-
salo. Al douăzecilea congres pentru 
pacea universală se ţine anul acesta 
în Haga, din 18—23 1. c. In două zile 
dela început au şedinţe secţiile de stu
diu, apoi urmează la ordinea zilei dis
cuţiile asupra următoarelor obiecte: 
dreptul internaţional, pressa în servi
ciul păcii, desarmare generală în ace- 
laş timp etc.

O întrunire a  rezidenţilor  
ehlnezi. Toţi rezidenţii chinezi, acreditaţi pe 
lângă curţile europene, s’au întrunit eri la Ge
neva sab prezidenţia rezidentnlni chinez din 
Vieua.

întrunirea stă în legătură cu răscoala 
din China, care e în apunere.

te-ori sunt interminabile. Idealul politic 
pe care statele balcanice trebue să 1 
urmărească se apropie de realizarea 
lui. Pacea dela Bucureşti, încheiată în 
aşa scurtă vreme subt înţeleaptă con
ducere a României, a dovedit maturi
tatea complectă la care aşa zisele mi
cile Puteri, au ajuns!«

Iar bătrânul bărbat de stat 
al Sârbiei, P a s s ic i a ţinut sâ-şi ia 
astfel rămas bun:

»Simpatia ce ni s-a arătat din 
primul moment, când am ajuns la T.- 
Severin a fost pentru noi ^chezăşia cea 
mai bună pentru speranţele în viitor. 
Nu ne-am îndoit nici odată de prietenia 
României. Cu ocazia aceasta ne-aţi câşti
gat pentru totdeauna. Intre noi vor exista 
întotdeauna relaţiuni de prietinie strân
să şi sper că rezultatul la care a ajuns 
conferinţa de la Bucureşti a făcut do
vada cât de bine şi cât de uşor ne 
putem înţelege.

»înţelegerea între România şi 'Ser
bia, pot spune de pe acum, a şi început 
să se facă. Am admis în principiu di
ferite mături, cari vor înlesni foarte 
mult înţelegerea definitivă«.

Mai puţin satisfăcuţi dar to
tuşi recunoscători sforţărilor Româ
niei an plecat delegaţii bulgari:

»Plecăm, din Bucureşti, din această 
europeană Capitală — a zis delegatul 
Tonceff — nu numai cu adâncă admi
raţie pentru Suveranul şi oamenii po
litici ai României, dar mal ales cu con
vingerea reînoită că prietinia Intre ţă
rile noastre nu trebue să găsească nici 
o împotrivire. Această convingere noi 
am avut-o de mult, şi vă mărturisesc 
cinstit că nu România are vre-o vină 
că împotrivire a existat. Dar nu se 
condamnă pentru totdeauna un mare 
principiu politic şi nu se poate pune 
ia îndoială sinceritatea şl valoarea unui 
popor pentru că, la un moment dat 
unii dintre conducătorii lui au făcut 
erori grave. Aceste erori tot noi le*am 
plătit şi, după cum am spus de atâtea 
ori, nici un gând ascuns n-a influenţat 
cedarea de teritoriu ce am făcut-o Ro
mâniei. JVe întoarcem deci in ţară la 
noi cu aceasta dorinţă, pentru realiza

rea căreia ne vom pune imediat in ac
ţiune, ca între România şi Bulgaria să  
se stabilească cele mai strânse raporturi 
de prietinie«.

A doua zi după încheierea 
păcii şi până în momentul de faţă 
telegraful aduce ceas de ceas fe
licitări şi distincţii din partea îm
părăţiilor şi regatelor, regelui Carol şi 
sfetnicilor săi. Puternicul împărat 
al Germaniei, ai cărui rol activ în 
promovarea încheierii defin itive  a 
păcii este astăzi un secret public, 
& con ferit d -lu i T itu  M aiorescu  
în a l tu l  o rd in  al „ V u ltu ru lu i r o ş u “ 
în  $ m d u l d e  m a r e  cruce, iar Maj. 
Sa reg Ĵ? Carol, ca răspuns la a- 
titudinea pTjetinoasă a Franţei faţă 
de România în  ,zilele grele prin 
cari a trecut, a  reffîis  p re ş e d in te lu i  
R epu b licei fra n c e ze  c o la n u l de  a u r  
a  o r d in u lu i C arol 1. \

Italia leagănul atâtOŢ amintiri 
scumpe s’a grăbit să se asocieze 
deasemenea sarbătorirei triuriîfului 
urmaşilor Romei dela gurile Dunării -

Marchizul dl San Giuliano, ministrul de 
externe al Italiei, a adresat d-lui Titu Maio
rescu următoarea telegramă de felicitare eu 
prilejul încheierei tratatului dela .Bucureşti:

Valombrosa, 13 August 1913.
Excelenţei Sale, d-lui preşedinte al 

Consiliului de miniştri,
Bucureşti.

Rog pe Excelenţa Voastră să pri
mească sincerile mele felicitări pentru 
rezultatele Ia care România a ştiut să 
ajungă, contribuind, în acelaş timp cu 
o moderaţiune înţeleaptă la restabilirea 
păcii şi la pregătirea unui viitor de 
prietinie sinceră cu vecina sa, nobila 
naţiune bulgară.

Succesele României — ţară pe care 
Italia o consideră de veacuri ca pe un 
pioner glorios al civilizaţiei latine — 
pricinuesc guvernului regal şi naţiunei 
italiene cea mai vie satisfacţie. Noi îi 
facem cele mai calde şi frăţeşti urări 
pentru un viitor mănos şi glorios.

San Giuliano.
La această telegramă, d-1 Titu Maio

rescu a răspuns următoarele;
Excelenţei Sale, d-lui ministru de 

externe, Marchizul di San Giuliano, 
V a lo m b r o s a .

Adânc mişcat de nobilele cuvinte, 
pe cari Excelenţa Voastră a binevoit 
să le adreseze naţiunei române şi re
prezentantului guvernului actual, o rog 
să primească viile mele mulţămite şi 
expresiunea întregei noastre recu
noştinţe.

Italia a găsit totdeauna la noi, 
dragostea şi autoritatea cuvenită unei 
surori mai mari şi a fost întotdeauna 
admirată pentru imensa-i operă civili
zatoare, iar în ultimul timp şi pentru 
manifestarea puterei ei războinice şi 
economice.

Fiecare Român e pătruns de sen
timentul de a fi un urmaş al Romani
lor şi suntem mândri de a putea, ală
turi de dv., sâ ne ridicăm origina dela 
Roma antică.

li tu  Maiorescu.
Confratsroitatea de arme în 

răsboiui balcanic pentru restabili
rea păcii începe sâ se manifeste 
printr’nn schimb de telegrame căl
duroase Intre România şi statele 
balcanice.

D-1 colonel Cristescu, subşeful ma
relui stat major al armatei, felicitând 
pe generalul Putnic, şeful statului ma
jor al armatei sârbeşti, a primit ca răs
puns o telegramă a cărei conţinut e 
cel următor:

»Adânc mişcat de felicitările ce 
aţi binevoit să adresaţi armatei sârbeşti 
şi şefului său, cu prilejul încheierei 
păcii, ţin să relevez marea parte ce-i 
revine României şi vitezei sale armate 
în frumoasele rezultate ce au fost obţi
nute, şi îmi place să nădăjduesc, că con,.

Spre zile mai bune.
La despărţire. — Dela fraţi la fraţi. — Confraternitatea de

arme sârbo-română.
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raternitatea de arme a oştilor noastre, 
atât de fericit începută, va continua în 
viitor, spre gloria şi mărirea ţărilor 
noastre.

Voivoda Putnik.
Se ştie, că dl colonel Cristescu a 

fost la Belgrad şi Uescueb unde a sta
bilit cu generalul Putnik planul de lup
tă al Românilor şi Sârbilor în contra 
armatei bulgare.

D-l general Hârjeu a primit următoa
rea telegramă:

Belgrad, 10 Aug. 1913 st. n.
D-lui ministru de războiu,

B u c u r e ş t i .
In momentul încheierii păcii, care 

încoronează succesele armatelor noas
tre aliate, care consacră legăturile du
rabile şi amicale ce unesc cele două 
naţiuni, română şi sârbă, rog pe Exce
lenţa Voastră, domnule Ministru, să 
binevoiască a primi felicitările mele cu 
ocaziünea succeselor obţinute precum 
şi urările cele mai cordiale pentru glo
rioasa şi eroica armată română.

Ministru de războiu 
(ss) General Boianovici.

Ministrul de r&zboiu Hârjeu a răspuns 
următoarele d-lui general Boianovici:

Rog pe Excelenţa Voastră să bi
nevoiască a primi odată cu deosebitele 
mele mulţumiri pentru amabilele sale 
felicitări, expresiunea viei mele Admi
raţii pentru brava armată sârbă şi a 
bucuriei ce am de a vedea o pace glo
rioasă şi durabilă asigurată naţiunilor 
noastre amice prin cooperarea celor 
două armaţe, ale căror legături de ca
maraderie sper să le văd devenind mai 
strânse.

' Ministru de războiu
(ss) General Hârjeu,

Telegrame însufleţite s’auschim- 
l>at şi între primarii Belgradului şi 
Bucureştilor.

Teianrnl Ţării româneşti-
La ministerul de finanţe sunt cu

noscute datele generale ale situaţiei te
zaurului la 30 Iunie 1913. In primele 
trei luni ale eserciţiuiui în curs: Apri
lie—Iunie c., încasările au fost de lei
96.852.000, cu 15 milioane mai puţin de 
cât încasările din acefaş periodâ a anu
lui trecut.

Minusul acesta — scrie »Minerva« 
— se explică prin evenimentele exter
ne, dar el nu are de cât un caracter 
trecător.

Recolta, în toată tara, este în 
schimb strălucită.

De pretutindeni cin ştiri des
pre situaţia excelentă a câmpuri
lor, Grâul a dat o recoltă bună şi 
cât priveşte porumbul este într'o 
condiţie minunată.

Demobilizarea, care s’a ordonat, va 
pune la dispoziţiunea agriculturei bra
ţele necesare, aşa că viaţa economică 
normală care începe, va face ca perde- 
rile suferite să fie larg compensate.

De altă parte trebuie să ţinem 
seama că situaţiunea budgetară a anu
lui 1912—13 este foarte bună. La 30 
Iunie 1913 se încassase înjcontul exer
ciţiului curent suma de lei 549.867,000, 
cu 22.390,000 in plus, faţă de încasările 
din aceiaşi periodă a anului trecut şi 
cu 44,000,000 în plus faţă de evaluări.

Până la 30 Septemvrie 1913 când 
se va închide definitiv exerciţiul 1912—

13, se va mai încasa de sigur atâta în
cât excendentul acestui an budgetar 
are să fie de cel puţin 60 milioane lei.

Ca să ne dăm seama de situaţi
unea tezaurului din punctul de vedere 
al disponibilităţilor imediate, vom adă- 
oga că excendentul de încasări peste 
plăţi la 31 Iunie 1913 a fost de lei
11.206,000.

Această stare de lucruri a permis 
guvernului să facă faţă situaţiunii mi
litare, nu numai fără nici un împru
mut, dar şi fără nici o jenă sau res
trângere. .

Se ştie, şi aceasta au aflat-o de 
sigur şi cei dela Sofia, că în Bulgaria, 
toate aprovizionările şi rechiziţiile se 
plătesc în numerar, cu drept de revi
zuire pentru cei nemulţumiţi.

Holera.
Mai puţin îmbucurătoare sunt ra

vagiile holerei in sânul armatei române. 
Unele ziare constată întrelâsări în pri
vinţa aceasta. Se spune între altele că 
serviciul auxiliar al aprovizionării în 
ce priveşte medicamentele în timpul 
acţiunei militare s’a manifestat nu în
destul de prevăzător. Se mai spune, că 
unii ofiţeri şi căruţaşi, cari s’au reîn
tors în ţară, n’au fost supuşi observa- 

j ţi unei medicale la punctele de trecere 
şi astfel pot produce în ţară focare de 
holeră. In urma mai multor denunţuri 
făcute s’au luat de două zile măsuri şi 
mai severe pentru a preîntâmpina pe
ricolul holerei. Numărul soldaţilor ro
mâni morţi pe câmpul de operaţie 
trece după ultimul buletin peste 400.

Direcţiunea generală a serviciului 
sanitar a publicat pe ziua deeri urmă
torul comunicat:

In T.-Măgurele s’au confirmat, pe 
lângă cel existent, încă două cazuri de 
holeră dintre bolnavii suspecţi izolaţi. 
Sunt deci trei confirmaţi. Purtători de 

1 vibrioni patru. Toţi izolaţi în spital.
In Rusăneşti de jos (Romanati), 

şase cazuri noi de holeră,total unsprezece, 
din cari cinci morţi.

In Viişoara (Teleorman) s’a vin
decat o femeie bolnavă de holeră, rămâ
nând izolaţi trei bolnavi confirmaţi.

In Corabia (Romanaţi), odăiaşul 
vămei, izolat în spital, confirmat holeric.

In Ştefăneşti (Ilfov), nici un caz
nou.

in comuna Tatlageac (Constanţa), 
a murit de holeră soldatul demobilizat 
Calila Zaharia, din reg. 34 rezervă.

Teritoriile locuite de 
Românii dela Dunăre.

de loan de pe Vâcarea.
Pentru a pune mai bine în 

evidenţă importanţa elementului 
românesc între popoarele din sud- 
estul Europei, credem a nu greşi 
dacă vom lăsa să urmeze supra
faţa provinciilor ţărilor, comitatelor 
şi plăşilor locuite de el, pe baza 
datelor oficiale după întindere şi 
numărul sufletelor, date la iveală 
la ultimul recenzământ pe 1910 — 
pe care fireşte că noi nu nM în
suşim — făcut fiind in cele mai 
mnlte cazuri în detrimentul popo
rului nostrn, ceea ce nu este greu 
de dovedit.

înainte de a face însă aceasta, cred 
că e aici locul să ne punem urmă
toarea întrebare:

Cetăţi vechi din 
cadrilaterul românesc.

II.
T urtuca ia  (Transmarisca), fortăreaţa 
împăratului Galerius, eroul de veşnicie 

al poporului român.
La câţi-va chllometri înainte de 

satul Calemoc, ce vine spre apus de 
Turtucaia, mă urc iarăşi pe coverta va
porului şi aştept plin de extaz punctul 
de unde Dunărea urmează să fie nu
mai a noastră.

Bătrânul Danubiu îşi înşiră lin în 
aceste părţi undele sale gălbui către 
mare, dar cu oarecare vrăjmăşie se
culară ro&de malul stâng scund şi sfăr- 
mlcios ce vine de partea noastră; pe 
când malul drept, opus din partea Bul
gariei, este stâncos şi ridicat, şi se răs
faţă In verdeaţa pădurilor, pe cari o- 
chiul nu le poate cuprinde.

Pe toată întinderea din partea 
stângă a Dunării nu se întâmpină însă 
altceva de cât o cămpie largă cu ier
buri şl cereale de stopă, printre cari se 
ascund lacuri şi bălţi cu trestii înalte 
bătute de vânturi şi de arşiţa soarelui; 
aici viaţa omului este mai grea. mai 
aspră.

Acest contrast al naturei între 
cele două maluri ale bătrânului fluviu 
Ite explică până la un punct năzuinţa

de veacuri a omului din stânga Dunării 
de a trece dincolo, fie pe ghiaţă, iar
na, sa Geţii şi Dacii, fie cu vasele, ca 
Goţii şi voevozii noştri, până Ia Mihai 
Viteazu, în orice timp al anului.

De altfel vântul de miază noapte, 
în părţile noastre, e totdeauna mai pu
ternic de cât cel de miază zi, şi omul 
de la nord va domina pe cel de sud.

Soarele care sta să se ascunză 
după dealuri, pătrundea cu razele sale 
coama pădurilor, din ale căror frunze 
înviorate de ploaie se râstogoleau pi
cături mari, ce străluceau ca diaman* 
tele. Era această frumoasă privelişte 
prevestirea tabloului viu, ce venea să 
mi se desfăşoare îndată înaintea ochi
lor. Şi într’alevâr, după câteva sâltă- 
turi uşoare ale vaporului, într’un luminiş 
de zăvoiu de pe mal, ce se deschidea 
ca inima credinciosului înaiutea lui 
Dumnezeu, iată strălucirea mult dorită 
a armelor: sentinela română păzeşte 
malul drept al Dunării noastre.

Soldaţii aşezaţi din distanţă în 
distanţă, de a lungul malului, drepţi ca 
brazii de munte, par nişte statui le
gendare din poveşti, ursiţi aci pentru 
veşnicie; nu observi la el nici o cută 
pe haină nici o mişcare, care să strice 
poziţia militară; îi vezi numai cum mă
soară cu ochiul lor de vulturi Dunărea 
şi împrejurimile, cu aceeaş încredere, 
cu care un leu priveşte întinsa pustie
tate pe care o stăpâneşte, ca un rege 
firesc.

Gând popoare abia cunos
cute şi-au realizat visul lor de aur 
ca albanezii, grecii, bulgarii — când 
diplomaţia Europei îşi bate capul 
cu soartea celor un miliou şi ceva 
de albanezi ce rămân sub stăpâ
nirea Sârbilor şi Muntenegrenilor 
urgisiţi, şi când in fine celor câteva 
oraşe greceşti şi mohamedane a- 
junse sub bulgari diplomaţia Euro
pei tinde eă le asigure libertatea 
cultului şi limbei proprii în bise
rică şi şcoală, — oare poporul 
român, care a Jqfrentat toate pe
ricolele şi furtunile de aproape 
1000 ani, se merite mai puţină 
consideraţiune pentru pacea, li
niştea şi civilizaţiunea Europei de
cât bulgarii, schipetarii miriştii 
bulgarii, noohamedanii din^nfcunţi, 
Rhodope, şi alte neamuri intere
sante, pe cari ultimul războiu le a 
dat la iveală?

Austro-Ungaria întreţine în Al
bania pentru iubiţii ei m ir id i ţ i —
120.000 de albanezi catolici, — 3 
arhiepiscopate, 6 episcopate cato
lice cu atâtea consistorii şi se mi
nării preoţeşti, iar pentru metro- 
polia ortodoxă română a Transil
vaniei cu peste 700.000 suflete, 
nu contnbue nici măcar cu un ban 
frânt la dotaţia mitropolitului; în 
schimb însă statul ungar are pa
rale destule pentru episcopia gr. 
cat. de Hajdudorog, etc* etc.

Iar acum să trec la datele statistice 
amintite:

1) Regatul României are 130.177 
klm2 cu 7.250,000 suflete. Provincia 
nouă transdanubiană 8000 kilm2 cu
308.000 suflete.

In total 138.177 kilm3 cu 7.528000 
locuitori.

2) Serbia judeţul Timocului cu 3196 
klm2 cu 25.000 locuitori români; judeţul 
Craina cu 2909 klm3 cu 46.000 locuitori 
români; judeţul Pojorevaţ cu 4.157 klm2 
cu 41000 locuitori români; judeţul Mo
ravei cu 2.899 klm2 cu 9000 locuitori 
români.

In total 13.161 klm2 cu 121,000 
locuitori români.

3) Bulgaria judeţul Vidin cu 4405 ; 
plasa Nicopole cu 1.133 klm2; plasa 
Plevnei cu 1.895 klm2 ; cu circa 60.000 
locuitori români, (în Bulgaria întreagă 
sunt 88,100 români.)

In total 7.433 klm3 cu 60.000 
români.

4) Basarabia cu 8 judeţe cu 45.630 
klm3 cu 2,500.000 locuitori români (in
cluşi ve cu cei de peste Nistru.)

5) Bucovina cu 9 judeţe 10.441 
klm* cu 300 C0O locuitori români.

6) Transilvania cu 57.814 klm3.
7) Bănatul şi comitatul Arad 36.285

klm3.
8) Crişana şi Maramurăş 48.385

klm3.
La olaltă cu 2.948.186 locuitori ro

mâni după datele oficiale.
Total 142.484 klm3 cu 2.948,186 

români, iar în realitate sunt după cal
culele noastre 147.086 cu 3.100.000 ro
mâni.

La olaltă în total 357 326 klfll2 
co 13*487-186 locuitori româil —
ca corectura de mai sas peste 
13 milioane 630 mii suflate ronaâ-
neşti — adecă mal mult decât de

Ne apropiem de Turtucaia, pe care 
voiu fi silit s’o admir numai de departe, 
de pe vapor, care şi urmează drumul 
spre Silistra. Onor. cititori ai acestui 
ziar cunosc însă oraşul din descrierea 
colegului Ciocârdia, aşa In cât mie nu
mi rămâne de cât să mă afund iarăşi 
în farmecul reminiscenţelor istorice, pe 
cari le reînviază timpul şi vederea a- 
cestor locuri.

Ce ar putea oare să mi reamin
tească o simplă socoteală a timpului ? 
Că în anul 1913 am pătruns în Româ
nia nouă.

Ei bine, cifra 13, punctul zis al 
Iudei, de cari indivizi superstiţioşi şi 
popoare nerecunoscătoare au motiv să se 
teamă, este însă pentru noi un simbol, 
un număr de mărire, fiindcă ne-atn 
născut odată cu el, ca urmaşi în pri
mul rând ai ostaşilor romani din legi
unea XIII-a gemioa.

Mai adaug că dacă numărăm li- 
terile şi cifra nedespărţită din cuvin
tele »România Carol I» este toc
mai 13.

Iar ca fapt istoric constat că după 
16 veacuri, urmaşii legionarilor lui 
Traian părăsiţi de Galienus, îşi întind 
stăpânirea peste fortăreaţa împăratului 
Galerius, reeuceritorul In parte ai Da
ciei şi eroul de veşnicie al poporului 
roman.

Am ajuns în faţa Turtucaiei, nu
mită odinoară Transmarisca, oraşul cel

donă-oii suprafaţa arealului Ro
mâniei ţi duplái populaţiunei ei fărâ 
de macedoromâni-

(Va urma).

Ministrul T. lonescn 
despre tratatul de pace.

„Agenţia Havasu comunică următoa
rele :

Ministrul Take lonescn, fiind între
bat de corespondentul ziarului »Le 
Temps«, a declarat că e convins cum 
că tratatul din Bucureşti, nu numai că 
nu va fi revizuit, dar cei va dura mai 
mult decât par a promite rezistenţele 
actuale.* Declaraţiunile Austriei şi ale 
Rusiei au avut ca efect să uşureze si
tuaţia guvernului bulgar; dar spre a 
ajunge la o revizuire a tratatului, ar 
trebui să fie unanimitatea puterilor şi 
înţelegere asupra mijloacelor de con
strângere, dar această unanimitate nu 
există, şi mai puţin potrivirea interese
lor dintre Austria şi Rusia.

D-l ministru de interne a adăugat, 
că ar fi un exces de modestie să nu se 
recunoască că România a câştigat un mai 
mare prestigiu şi o mai mare Încredere 
din partea tuturor, dar că a contractat 
şi obligaţiuni mari pentru viitor.

România trebuie să se ocupe în 
mod serios de toate chestiunile balca
nice fără a tinde la o egemonie care 
ar indispune pe toată lumea; ea tre
ime să stăruiască spre a obţine cola
borarea tuturor statelor balcanice şi să 
le facă să-şi uite decepţiunile din ulti
mele zile în scop de a se folosi de 
splendidele lor calităţi pentru opera ro
ditoare a păcei; e o misiune pe care 
o vor desăvârşi cu judecată şi stator
nicie.

Infamiile pressei maghiare,
Se impune intervenţia la biroul inter

naţional al pressei.

Numeroasele infamii debitate 
de pressa şovini stă maghiară ia &- 
dresa regatului român, a dinastiei 
şi a armatei române, asupra cărora 
am atras în diferite rânduri ateu* 
ţinnea celor în drept, an avat da
rul că fie relevate de presa din 
regat, care se pregăteşte la o acţiune 
energică pentru a desvăli îu faţa 
lumei culte pe aceşti bandiţi ai 
condeiului.

Ziarul „Dimineaţa“, care ne 
soseşte, face următoarea propunere 
care merită să formeze obiectul de 
preocupaţie serioasă a asociaţiuni- 
lor pressei din România :

...Ziarele maghiare fac bine în ce 
ne priveşte pe noi, că-şi îndoapă ceti
torii cu asemenea lucruri. Nouă, şi în 
deosebi idealului românesc, ne aduc 
cele mai bune servicii, ne servesc cauza 
fără voia lor, pentru că, voind să ne 
discrediteze în rândurile ungurimei, Ii 
aruncă în acelaş timp praf în ochi, fă
când-o să ne ignoreze cu desăvârşire 
forţa.

Prin urmare, nu numai că nu ne 
doare când confraţii din Budapesta dau 
astfel de relaţiuni publicului maghiar 
asupra armatei române, dar li îndem

ni ai românesc din tot cadrilaterul re
dobândit.

Iată inscripţia de fundaţiune a 
acestei fortăreţe, în traducere română 
din latineşte.

»împăraţii Caesari Gaius Aure Ii ui 
Valeriua Diccletianus si Marcus. Aure- 
lius Valerius Maximianus, cei pioşl, 
fericiţi, neînvinşi, Auguşti, şi Flavtus 
Valerius Constantius şi Galerius Valerius 
Maximianus prea nobilii Caesari, cei 
mai mari învingători ai Germa
nilor pentru a cincea oară, al 
Sarmaţilor pentru a patra oară, ai 
Perşilor pentru a doua oară ai Brita
nilor, după ce învinseseră desăvârşit pe 
neamurile vrăjmaşilor, întărind liniştea 
împărăţiei lor, zidiră fortăreaţa Trans- 
mariscei«.

Inscripţiunea aceasta s’a găsit în 
Turtucaia, care poartă numele de 
Transmarisca şi în alte scrieri vechi, 
precum în Tabula Peutingeriană, la 
Procoplus ş. a. Ea a fost adusă în 
Ţara Românească la 1827 de generalul 
Mavros şi se găseşte aproape în între
gime la Muzeul Naţional din Bu
cureşti.

Din cuprinsul inscripţiei se vede 
că fortăreaţa s’a zidit în timpul lui 
Dioeleţi&n, şi anume Intre anii 294, 
când acest împărat ea titlul de învin
gător ai Germanilor pentru a c-a oară, 
şi anii 299, când el să numeşte învin
gător al acelor barbari pentru a 6-a 
oară- Mai precis se poate fixa data

năm să-şi răscolească imaginaţia cât 
mai mult, în folosul nostru şi in pa
guba lor. Armata aceasta română, cu 
»puştile legate cu sârmă« şi, mai ştim 
noi, cu »tunuri cu ţeava de carton«, a 
impus liniştea în Balcani în 1913, în
fundând întreaga diplomaţie austro- 
maghiară, după ce, în 1878/ a scăpat o 
împărăţie de la ruşine. Prietinia aceste, 
armate au căutat-o guvernanţii dela1 
Viena şi Budapesta vreme de 30 de 
ani încoace şi s-au bizuit şi se bizuesc 
poate pe ea in cazul unei acţiuni mi
litare venită din partea Rusiei..

»Ceea ce ne revoltă însă din par
tea foilor ungureşti, e necinstea profe
sională. Când un ziarist maghiar spune 
că un colonel remân, şi i citează şi nu
mele, ataşat militar al ţârei la Viena 
a fost bătut de un birjar într’o cafenea j 
din Budapesta, comite un falş cărei 
dezonorează şi pe el, şi ziarul care pu
blică asemenea fantasmagorii. De-ar îl 
un colonel în armata română cu nu
mele citat de ziarul maghiar în repor
tajul său, în drept ar fl să i cheme pfi 
directorul acelei foi să răspundă in 
faţa justiţiei.

„Cum nu există, credem că 
se impune celor două asociaţiuni 
profesionale ce le avem, „Asociaţia 
generală a pressei“ şi „Sindicatul 
Ziariştilor“, să semnaleze faptul bî  
roului internaţional ai presei, care, 
la rândul sân, ar trebui să veste
jească actele necinstite ale presei 
maghiare, prin marile publicaţiuni 
europene.

„Nnmai aşa, ştiindu se stigma
tizată de omenirea întreagă, presa 
maghiară s-ar trezi poate, din a- 
beraţiunile ei şi ar vedea în ce 
murdărie se bălceşte“.

„Sanarea* băncilor săteşti 
din Bucovina.*)

Cernăuţi 9 August.
A fost înainte cu câţiva ani în 

Bucovina un om cu multă bunăvoinţă 
şi cu tragere de inimă pentru clasa ţă
rănească: G. Filimon. O viaţă întreagă 
a alergat până prin cele mai ascunse 
cătune ale Bucovinei, propovăduiad 
peste tot locul cu zelul şi abnegaţiu- 
nea unui adevărat apostol: ideea înfiin
ţării institutelor de economii şi credit 
sistem R a iffaum , ca singurele institV'W 
ţii economice menite să mântue p% ti
ranul bucovinean din ghiarele cămăta- ’ 
rilor evrei. La glasul lui şi în ur/na 
muncii lui uriaşe şi neobosite s’au În
fiinţat în scurt timp aproape în fiecare 
sat şi cătun din Bucovina câte o înso
ţire de păstrare şi credit sistem Răii- 
faizen. Aceste însoţiri de păstrare erau 
odinioară nu numai fala ţăranului bu
covinean, ci erau şi singurile lui ajută- i 
toare întru înbunătăţirea stării sale jf 
materiale.

Pentru a putea obţinea pe piaţa i 
de bani un credit mai mare, s’au aso
ciat apoi aceste bănci săteşti intr’o so- \ 
cietate eomună numită: »De/itrala înso
ţirilor economice române din Bucovina«. ; 
Această Centrală câtăva vreme a adus 
un mare folos băneilor săteşti putând ; 
obţinea la băncile mai Însemnate din 
patrie pentru însoţirile săteşti credite 
cu mult mai mari, de eum ar fi putut 
obţinea ele solicitând singuratece cre
ditul. Cauza din care Centrala s’a pu-

*) întârziat din cauza aglomeraţiunui 
de material actual.

zidirel, după înviegerea Perşilor de 
cătră Galerius, la 297 după Cristos, 
când se ştie că acest Caesar a recru
tat oşti tocmai din părţile noastre de 
la Dunăre şi cu ele a repurtat victorii 
asupra Perşilor.

Şi zidirea fortireţei se datoreze 
în special tot lui Galerius, care după 
sistemul de guvernământ din timpul 
lui Diocleţisn, tetrarbia, era de fapt stă
pânul Peninsulei Balcanice. EU obiecta 
chiar odată socrului său Diodeţian că, 
pe când alţii (aluzie la Constantius. 
tatăl lui Constantin cel Mare, colegul 
său) stau şl petrec in ţări liniştite, 
toate râzboaele se grămădesc asupra 
lui, şi că ani de zile a fost nevoit sâ 
stea nedespiit de malul Dunării.

Adaug ca lămurire asupra lui Ga
lerius, că ei era dac de origine, din 
casta de regi şi preoţi ai Dacilor, că 
se născuse şi a fost înmormântat in 
Romula noastră (azi Reşca Romanaţi], 
că a iubit pământul în care văzuse luw 
mina silei şi a recucerit o parte dlrj 
Dacia. El a dat creştinilor, ca impâraj 
primul edict de tolerantă din anul Zii 
şi pe el li pomenim noi In colindele 
noastre, cântând: O, Lerum, Doamne. 
Umbra lui măreaţă se vegheze asupra 
Turtucasi-Transmariscei noastre.

»Universul« Al. T, Dumitresm
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*ut bucura la băncile mari de credite | 
rin sumă de câteva milioane de coroa- i 
ne, e, că pentru gestiunea ei, adecă a 
Centralei, fiecare însoţire sătească ga
ranta cu tot avutul ei, iar pentru în- 
*soţirea sătească garantează fiecare mem
bru al ei cu valoarea nominală împă
trită a părtăşiilor ce le posede.

Şi o vreme atât Centrala cât şi 
băncile săteşti singuratice, aduceau un 
folos real propăşirei materiale a ţăra
nului bucovinean.

Dar a vrut să vede Dzeu, să nu 
fle tot aţa de bine până în sfârşit. Cu 
timpul a ajuns conducerea Centralei 
pe mânile unor anumiţi corifei »demor 
eraţi«, care au făcut din ea nu numai 
un cuib de agitaţie politică, ci au folo- 
sit’o respective au folosit creditul de 
care se bucura Centrala, contrar dispo- 
ziţiunilor statutare, spre ajutorarea fi
nanciară a unor întreprinderi private 
foarte dubioase, In chipul acesta a a- 
juns Centrala in obligo la »Ustredni 
banca« din Praga, pentru întreprinde
rile de lemne ale firmei >G. Ballan ei. 
comp.« sub care firmă să ascundea tri- 
fuliul »democrat« Lupu* Onciul-Bălan.

Pentru ca să nu ajungă tocmai 
din cauza acestor întreprinderi Centrala 
Ja concurs şi prin ea băncile săteşti, 
ţspective averea singuraticilor ţărani, 
iambrii ai acelor bănci, s’a angajat la 

Bmpul său »fondul relîgionar gr. or.« 
eu aproare 3 milioane de coroane, din 
care sumă s’a plătit deficitele numitei 
firme, scoţându-se in felul acesta Cen
trala din obligo ce l avuse la »Ustredni 
Banca« pentru întreprinderile de lemne.

Întreprinderile de lemne să vede 
Insă că nu au fost destul de rentabile, 
pentru conducătorii de odinioară ai 
Centralei, căci s’au apucat să facă chiar 
neşte negoţuri cu rizicul direct al Cen
tralei. Este cunoscută întregii lumi din 
Bucovina afacerea ruşinoasă cu »restau
rantul« din Cernăuţi, care afacere a 
adus Centralei un deficit de 900.000 de 
coroane. Această afacere * precum şi 
altele ca: moara de aburi din Cernăuţi 
şl moşia Pătrăuţi pe Suceava, cari s’au 
cumpărat pe banii Centralei, i-au adus 
azi în total un deficit de 1,800,000 de 

1 coroane. Deficitul acesta însă trebuia 
i plătit cumva, că de nu erau dîn 
nou periclitate averile ţăranilor ca şi 
pe timpul afacerilor cu lemne.

Pentru aceea dieta ţării Buco
vinei în sesiunea din anul acesta a adus 
o lege, »Legea sanăriic care lege îm
puterniceşte guvernul Bucovinei să con
tracteze un împrumut de 15,000,000 

ipclfee&ne, din care să se ajutoreze »Cen
trala« româneasca, care are deficit de 
aproape 2 milioane de coroane şi cea 
ruteană, care şi-a încheiat gestiunea 
cu furături de peste 3 milioane, iar 
din restul celor 15 milioane să se ali
menteze prin centralele lor, singurati
cele bănci săteşti, româneşti şi rutene.

Din momentul, în care ţara Buco
vinei plăteşte deficitul ambelor centrale, 
ele în Înţelesul legii sanării trebue să 
/aed parte integrantă din »Banca ţării« 
ca s4eţiuni speciale. Va să zică ele tre
bue să-şi predea conducerii »Băncii 
ţării« activele şi pasivele lor.

Cu toate că legea sanării s’a votat 
deja In iarna acestui an, cu toate că 
ea a obţinut sancţiunea imperială deja 
de vre-o două luni, ea nu s’a putut pune 
Io aplicare din cauza renitenţil condu
cerii actuale a Centralei române. Con
ducătorii actuali ai Centralei parte din 
motive politice parte şi din motive 
economice s’au opus să predea ges
tiunea centralei româneşti în mânile 
»Băncii ţârii« sub motivul că în înţe
lesul hotărârii luate de dieta provincială 
bucovineană nu pot face parte din co- 
msia însărcinată cu liquidarea Gen- 

Aralei acele persoane, care au fost direct 
pu indirect implicate în aceste deficite 
pe Centralei.
f Fiind ales de comitetul ţării re» 
î ferent al liquidării Centralei, tocmai 
id-1 Aurel Onciul, care însuşi a 4făcut 
| parte din direcţiunea de odinioară a 
I Centralei, care direcţiune s’a îngrijit s’o 
I fericească cu aceste deficite, conducerea 
[actuală a Centralei socotind alegerea 
r fltoi Onciul de referent al afacerilor 

»Centralei« drept o sfruntare directă a 
numitei hotărâri luată de dietă provin
cială, s’a opus din răsputeri după cum 
am zis, să predea gestiunea Centralei, 
prin care opoziţie să împedeca mult a 
pllcarea legii sanării.

Opoziţia aceasta putea avea ur
mări funeste pentru Centrală, căci ajun- 

i gea la concurs neavând parale să-şi a- 
copere deficitul de 1.800.000 cor. 

f  S’au făcut încercări şi presiuni !n 
i toate părţile pentru ca să se ajungă la 
! vre-un rezultat Iar până azi, ele 
iu rămas nule.

i Azi a so8; • .ii Viena la Cernă- 
h ştirea teh, ă foarte imbucură-
K re că d-l On-\ut a depus mandatul 
whţferml î-i ,-n-’-w-a Centralei, prin a- 
ieeastă abzicero ,r iispărut deodată şi 
ipedeca ce e :< alea aplicării legii 
jianării.
I Să spt/m-.i ca în urma acestui pas 
[totradevăr li i- »0 al d-lui Onciul, Gen
itala tşi va p r t regula favorabil afa- 
■ cerile şi va i.a .o.a fi tot aşa spre folo- 
italţărănimei cum a fost înainte cu 
[lăţiri anî, a. b.
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MÜA LL. regele şi regina Româ
niei au plecat alaltaeri la Sinaia, unde 
vor rămânea tot timpul verii.

Un port at ai iui Mihaî Viteazul.
Societatea culturală »Steaua«, conti
nuând seria de portrete istorice, a dat 
la iveală, acum de curând, un splendid 
portret al lui Mihai Viteazul, lucrat de 
pictorul Costiu Petrescu, după tabloul 
Iui Franz Francken dîn Viena. Portre
tul, tipărit in culori în Idstftutul de 
Arte Grafice C. Sfetea, reprezintă pe 
marele domn a! unităţii noastre naţio
nale, in o atitudine marţială, îmbrăcat 
in frumosul şi cunoscutul său costum 
— căciulă întoarsă şi mantie de pur
pură. El merită a sta în fiece casă ro
mânească, alăturea de portretul lui 
Ştefan cel Mare, publicat de aceiaşi 
societate culturală şi lucrat de acelaş 
picior, precum şi tablourile Regelui, 
Reginei, Prinţului Ferdinand şi Prin
cipesa Maria din România. Se găseşte 
de vânzare la Librăria C. Sfetea Bu
cureşti şi la principalele librării din 
ţară Preţul 50.

Ua nou pod miütar peste Dunăre. 
Din Zimnicea se anunţă; Se ştie, că 
podul ce era construit ia Csrabia pen
tru trecerea armatei române în Bulga
ria, a fost inundat în urma apelor mari. 
De aceea s-au luat măsuri să să cons
truiască un nou pod la Zimnicea. Alal
taeri după amiazi au sosit în portul de 
aci pontoanele cu toate vasele de răz- 
boiu, trupa din marina militară şi pon- 
tonierii pentru construirea podului.

ßnnnnie. D-şoara Valeria Egry şi dl 
Laurenţiu Capuşan îşi vor celebra cu
nunia religioasă Joi In 15/28 August 
a. c. în biserica gr. cat. seininarială 
din Oradia-Mare. Orade-Mare — Cluj.

Prizonieri tarei eliberaţi do ro
mâni* Din Brăila se anunţă : Alaltaeri 
au sosit în portul nostru pe bordul 
unui şlep remorcat de remorcherul 
Dacia un nou grup de prizonieri turci, 
eliberaţi din mânile bulgarilor de ar
mata română. Prizonierii eliberaţi sunt 
în număr de peste 1000. Autorităţile 
portului nu le-au permis trecerea în 
oraş, din cauza măsuGlor sanitare ri
guroase ce s’au luat pentru prevenirea 
holerei. Şlepul cu prizonieri a fost an
corat în mijlocul Dunărei, chiar în 
faţa portului. La sosirea şlepului în 
pert turcii au manifestat sgomotos, 
aclamând armată roraâuâ care i-a 
scăpat din manile bulgarilor. Din 
ordinul guvernului, prizonierii turci 
vor fi Îmbarcaţi pe cargoboful »iaşi«, 
spre a fi repatriaţi.

Regele Greciei primeşte numele de
Consta imn AU. Ziarul »Hestia« din A- 
tena anunţă, că în curând regele Con
stantin al Greciei se va încorona ca 
rege al Bizanţului luând titlul de Con
stantin al XII-lea, succesor al împăra
tului bizantin Constantin al XMsa, o- 
morât de Turci la 1453, la căderea 
Constantinopoiului. Câteva luni mai 
înainte, când i s’a spus regelui, că po
porul doreşte ca el să se încoroneze cu 
titlul de Constantin al XII-lea, regele 
a răspuns, că nu vede ce importanţă 
ar avea titlul acesta, dar că dacă e si
lit se va supune dorinţei poporului.

Testamentul Iui Bflbdl* Se anunţă 
din Zürich, că August Bebel cere în 
testamentul său, ca să i se ardă cada
vrul şi cenuşa să-i fle îngropată lângă 
corpul nevestei sale în cimiterul din 
Zürich. Prin dispoziţiunile referitoare 
la averea sa, ei lasă partidului social- 
democrat din Germania o sumă însem
nată, precum şi dreptul exclusiv al e- 
diturei operelor sale.

Furtuni In Bosnia. Din Sarajevo 
se anunţă : Ploile şi furtunile tontinue, 
cari se ţin lanţ de mai multe săptă
mâni, au pricinuit pe aici pagube colo
sale. Terasamentul unei linii ferate a 
fost spălat de ape, iar şinele duse la o 
mare distauţă. Alaltaeri trăznetul a că
zut în lagărul militar dela Coran a- 
prinzând o baracă şi omorând doi 
soldaţi.

Osimintele iu* ßolumbus şi canalul
Panama. In statele Unite se discută 
viu aranjarea programului festivităţilor 
în vederea deschiderii canalului Panama. 
Atâta se ştie cu siguranţă, că primul 
drum prin acest canal îi va face vasul 
de război »Oregon«, care în războiul 
dintre Spanioli şi Americani şi-a câş
tigat un renume mondial. Părerea se
cretarului de stat Mr. Osborne este, 
ca din prilejul acestor festivităţi să se 
aducă din San-Domingo osămintele lui 
Columbus, ca astfel vaporul »Oregon« 
se facă acest drum cu osemintele celui 
ce a pus mai întâi piciorul pe pământul 
Americei. Alţii sunt de părerea, ca nu 
osemintele lui Columbus şi ale lui Balboa 
să se aducă în scopul acesta, deoarece 
Balboa a descoperit canalul Panama si 
Marele Ocean. Cu prilejul festivităţilor 
vor trece prin canal dreadnoughturile 
Americei şi câte-un vas comercial al 
tuturor statelor de pe toate continentele^

Spre polul N ord! Din Londra se 
anunţă : Vaporul »Fram« sub conduce
rea căpitanului Doxard a plecat din 
Buenos-Ayres lâ Kolon, unde e aştep* 
tat de Peary şi Amundsen, cari încă 
se vor Îmbarca pe acest vapor. Vaporul 
vatrejce — din prilejul festivităţilor 
desch derii canalului Panama — prin 
canal, apoi îşi va lua drumul spre po
lul Nord. După părerea lui Amundsen 
durata acestei expediţiuni va fi de 6 
ani. Descoperitorul polului sudic e con
vins, că şi această îndrăzneaţă expediţi- 
une va fi încoronată cu succes.

Ştiri mărunte. Prin Înaltul ordin 
din 13 1. c. Maj Pa monarchul a 
iertat restul pedepsii la 85 osândiţi.

— In urma unei puternice fur
tuni împreunată cu rupere de nori, o 
parte a Seghedinului a fost inundată 
de apă, care a pătruns şi în cafeneaua 
/»Corzo« din piaţa principală.

— In Belgrad se fac mari pregă
tiri pentru primirea trupelor victorioa
se Se vor clădi numeroase arcuri de 
triumf pe toate străzile unde vor trece 
trupele. Pe piaţa Terezia vor fi aşezate 
troîee luate în războiu, cu tunuri şi 
steaguri turceşti şi bulgăreşti. Când 
trupele vor ajunge în faţa parcului 
Kalimegdan, monumentul lui Karagheor- 
ghe, pe care armata I’a ridicat înte
meietorului ei, va fi inaugurat în faţa 
Curţei, miniştrilor şi corpului ofi
ţerilor.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se interesează 
de arta fotografiei, acest sport plăcut şi 
uşor de învăţat casa specială provăzută 
cu articoli din domeniul fotografiei a 
firmei fondată în anul 1854. A. Moli 
k. u. k. Hof-iieferant Wien 1. Tuchlau- 
ben 9. La cerere se trimite preţ curent 
ilustrat.

Serenadă. Din prilejul zilei natale 
a M, Sale regelui — 18 August — ca
pela oraşului va cânta Duminecă seara 
la orele 7V5 în faţa primăriei din piaţa 
oraşului şi în faţa palatului prefectu- 
rei.

Adnnarea generală cercuală a 
despărţ. Bran, al Asociaţiunei, convo
cată pe 6/19 Aug. a. c. din cause ne
prevăzute se amână pe Duminecă în 
18/HI August, a. c. la 2 oare p. m. în 
Bran, Programul rămâne neschimbat.—

La promenada de jos va cânta 
capela oraşului Duminecă ia orale l i y s 
a. m. şi Luni la orele 5 ‘/2.

Urania-Kino. Sâmbătă şi Dumi
necă 16 şi 17 August 1913. la J/a4, 6 şi 8 
oare. Serata Psylander în 6 acte. »Mon
te Carlo Sirena ademenitoare«. — »Dea 
baba-oarba« 1 Act. Humoreoscă fină. 
»Exerciţiile artileriei americane« — Şla- 
ger mondial! Gancelarul negru 6 acte. 
Partea I. »Pantera neagră« 3 acte. Par
tea II. »Intrigi de curte« 3 acte. Dramă 
detectivă din cercurile cele mai înalte. 
In rolul principal: W) Psylander. Durata 
jocului aproape 2 oare. »Costumul vân
dut« 1 act. O istorie hazlie. Reprezen* 
taţiunile viitoare Mercuri şi Joi 20 şi 
21 August Ia y24, 6 şi 8 oare. Program 
Rusesc: »Cadavrul vieţuitor« 4 acte de 
contele Leo Tolstoi.

Cînematograf-Mercur (Gevrerbe- 
verein). Numai Duminpcă în 17 August 
y,4, 6 şi 8 oare. Program Slager. Pră
sirea elefanţilor. — O fată din Ame
rica. Comedie în 1 aat. — Amor încă
păţânat. Un tablou admirabil umoristic. 
Aventură nesucceasă. Mare umorescă. 
Şlager senzaţional: Răzbunarea arabu
lui. Dramă fascinantă Sn 2 acte. O mamă 
îşi scapă copilul furat şi espus în pus
tie din ghiareie unor lei flămânzi. Sen- 
saţiune! Caşuri întunecoase. Mare dramă 
socială în 3 acte.

In urma hotărâre! direcţiune! 
şcoalelor noastre secuodare din .Braşov 
am fost încredinţat cu, esecutarea co- 
mandelor pentru u n ifo rm ele  obligă- 
toare ale s tuden ţilo r  noştri, sfcabi- 
lindu-se calitatea şi coloarea stofei pre
cum şi fazonul corespunzător. Preţul 
stabilit este următorul:

Pentru uniforme de vară 48 cor. 
Pentru uniforme de iarnă 56 cor. 
Pentru efeptuirea cât mai repede 

a somandelor ştim. părinţi şi studenţi 
sunt rugaţi a mă onora cu coman- 
deie lor In timp cât mai scurt, pentru 
a se evita aglomeraţia comandelor. Cu 
stimă:

M mîl Bologa.
corner sânt Târgul Grâului 2 

1—2 (la Fraţii Simay)

I n  la b o ra to riu l d en tis tic  a l  d lu i  
D r. A le x a n d r u  D o b re s c u ,  m ed ic  
sp e c ia lis t în  d e n tis tic ă , fo s t a s i s 
tent la  c lin ica  u n iv e r s ită ţi i  d in  G ra s , 
se fa c  to t fe lin i de  o p e ra ţi i  d en -  
tis tic e  ş i  tot fe liü l de  d in ţ i  
a r tif ic ia li ,  d u p ă  m etodele  m a i n o 
uă. B r a ş o v , P ia ţa  m a re  ( T â rg u l  
c a ilo r  N r . 4.) Telefon 271.

Din public/i
(Fine.)

Faţă de acest articol am onoare 
a Vă trimite epistola adresată mie de 
toţi membrii cari au fost de faţă în 
şedinţa comitetului din 11 Iulie a* c.

Stimate d-le deputat!
Iubite amicei %-

Adunarea generală a »Asociaţiunei« 
a cercului Făgăraş era să se ţină pe 
ziua de 13 Iulie a. c. în Arpaşui su
perior.

Pentru pregătirea agendelor puse 
la Ordinea zilei a fost conchemat comi
tetul pe 11 Iulie.

Intre acestea dispoziţiuni era şi 
desîgnarea unui bărbat pentru condu
cerea adunării generale — vice-preşe- 
dintele fiind împedecat, — precum şi o 
înţelegere referitor la alegerea noului 
preşedinte, respective director al des
părţământului.

După cum se ştie, aceasta adu
nare generală a fost amânată, iar faţă 
de aceasta amânare a apărut în foaia 
»Olteanul« o corespondenţă, precum şi 
un vot separat al d-lui protopop Bor- 
zea. Atât aceasta corespondenţă, pre
cum şi votul separat al d-lui protopop 
Borzea necorespunzând adevărului, ţi
nem să declarăm următoarele :

1) In şedinţa comitetului din 11 
Iulie afară de noi subscrişii a mai luat 
parte numai d l protopop Borzea şi 
dumniata.

2) Noi acea corespondenţă nici nu 
o am inspirat, nici nu o am scris, ne
corespunzând adevărului!

3) Noi în acea şedinţă toţi am 
fost de părerea d-tale în toate ces- 
tiunile.

4) Ţinerea adunării generale a 
fost amânată din motivul, că d-l pro
topop Borzea nu a voit să se supună 
deciziunii unanime a comitetului.

5) Insinuarea votului separat din 
partea d-lui protopop Borzea s’a făcut 
după închiderea şedinţei comitetului.

Făgăraş în 25 Iulie 1913.
Primeşte asigurarea 

stimei noastre.
Dr. Teodor Popescu, m. p. vice

preşedintele despărţământului Făgăraş. 
Mateiu G. Jiga in. p., secretarul despăr
ţământului Făgăraş, loan Dejenariu 
m. p., cassar. Dr. Oclavian Vasu m. p., 
membru în comitet.

Ce reiese din aceasta corespon
denţă?

Pro primo: că acel corespondent 
nu poate fi altul, decât protopopul Bor
zea şi

pro-secundo: că toate păcatele, 
cari ni-le atribue mie, le-a comis dân
sul şi prin urmare — minţeşte.

îndată după deschiderea şedinţii 
comitetului, d-l vicepreşedinte Dr, Po
pescu m’a propus pe mine pentru con
ducerea adunării generale. Contra aces
tei propuneri nimeni nu a avut nici o 
escepţiune, decât singur d-l protopop 
Borzea propunăndu-se însu-şi ca unul, 
care este mai bătrân, pentrucâ aşa dis
pun statutele. Pentru bună pace ne-am 
învoit. »

A urmat după aceasta desbaterea 
că pe cine să recomandăm adunării ge
nerale ca director pe timpul de un an, 
venind în anul viitor alegerea întregu
lui comitet. — D-l viee-preşedinte Dr. 
Popescu provdcându-se Ia acea, că 
dânsul în urma multelor ocupaţiunl nu 
mai poate conduce afacerile despărţă
mântului, m’a recomandat pe mine. 
Toţi membrii au fost de acord, singur 
protopopul Borzea nu: şi el din'nou s’a 
propus pe sine ca cel mai chemat şi de 
toţi doriţi

Tot pentru buna pace, am zis eu, 
că pe mine nici o ambiţie personală nu 
mă leagă să fiu Directorul despărţă
mântului şi după-ce văd, că protopopul 
Borzea e contra, poftească comitetul 
să recomande pe ori şi care din cei 
prezenţi, sau alţii, eu bucuros cedez, 
dar »popi« nu mai pot fi în fruntea 
instituţiunilor din comitatul Făgăraşu
lui. Am şi lămurit cauza. La noi în ţara 
Oltului, până la venirea acestui nefast 
protopop între confesiuni, respective 
între vicar şi protopop era cea mai 
buoă înţelegere, dela venirea acestui pă
cătos insă, liniştea confesională s-a 
zdruncinat aşa, încât acest om a fost 
în stare să facă contra noului denumit 
vicar arătare criminală la procuror.

Pentru motivul acesta am spus, 
că popii nu mai pot fi — înţelegând 
singur pe aceşti doi capi — în fruntea 
conducerii afacerilor noastre. In această 
direcţiune a vorbit şi inzistat şi mem
brii: Dr. Vasu şi Dr. Popescu.

In fine vine protopopul Borzea şi 
propune pe d-l Dr. Popescu, care pro
punere apoi cu toţii ara primit* o.

La această propunere d-l Dr. Po
pescu declară următoarele: Cu toate că 
am fost decis să nu primesc şi să mă 
retrag dela conducere in urma multe
lor mele ocupaţiuni, totuşi pentru sal*

*) Pentru cele cuprinse sub această rubrică 
Redacţia nu i-a nici o răspundere.

varea situaţiunei primesc până la adu
narea viitoare. Ce se întâmplă din nouţ? 
Vine tot acest protopop şi declară, e 
el nu primeşte pe Dr. Popescu, ci că 
vrea să fie, căci lui i-au scris mai mulţi 

| preoţi, că el e cel mai competent.
Pentru a nU merge la adunarea 

din Arpaşui superior desbinaţi şi a 
provoca acolo votizări şi eventual cer
turi, vicepreşedintele Dr. Popescu pro- 

4 pune, pa alegerea de Director, să se ia 
dela ordinea zilei şl pe lângă toate ne
voile el va conduce despărţământul 
până la restaurarea viitoare. Această 
propunere s-a primit unanim şi eu fă
când atent pe prot. Borzea ca nu cum
va să pună la vot alegerea de director, 
dânsul a răspuns, că dacă cineva pro
pune, el o va pune. In faţa acestei stări 
de lucruri pentru încunj urarea certelor 
ce s-ar putea ivi comitetul a decis a 
mânarea adunării generale.

Acesta e adevărul/
On. Redacţiune! Ar trebui să scriu 

coli întregi despre păcatele acestui pro
topop. Ţin să remarc un lucru, că din 
momentul în care a venit ca protopop, 
in acest comitat buna înţelegere între 
noi a dispărut Am făcut atât eu, cât 
şi alţii, toate cele posibile pentru buna 
înţelegere, dar toate în zadar, căci locul 
acestui om nu i în fruntea unui proto
popiat dintre cele mai expuse, ci la 
balamuc !

Făgăraş în 27 Iulie 1913,
Primiţi asigurarea consideraţi une 

mele cu stimă:
Dr. Şerban de Voila 

advocat, deputat

ME ŞTIRI.
C o n sta n tin o p o l, 16 Aug. Tur

cii desfăşură în Adrianopol şi Kir- 
kilise o activitate febrilă. Zilnic 
sosesc trape de întărire, cari res
taurează întăritările. Artileria turcă 
a ocupat importante poziţii stra
tegice.

P e te rsb u rg , 16 Aug. Ambasa
dorii Germaniei, Austriei, Franţei, 
Turciei şi reprezentanţii Sârbiei şi 
Bulgariei an avut lungi convorbiri 
cu ministrul de externe Sassanow, 
în chestia Adrianopolului. Turcii 
nu vreansă cedeze cu nici un preţ 
Adrianopolul. Ei vor ocupa şi te
ritoriile dincolo de răni Mari ţa, 
dacă nu va succede înfăptuirea u- 
nor tratative directe cu Bulgaria 
pentru schimbarea graniţei stabi
lite la Londra.

Sofia , 16 Aug. Trupele divizi- 
unei sofiotice au sosit eri aici. Po- 
poraţiunea în frunte cu regele şi 
principii bulgari le â făcut o primire 
splendidă.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Gomp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

Cursul la bursa din Vieca.
Din 14 August 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  103.25 
Renta de coroane ung. 4%. . . 81.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3y,% 73.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 81,75
Bonuri rurale cruate-slavone . . 82'90 
Impr. ung. cu premii . . . .  445.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 286.50 
Renta de hârtie austr. 4*/10 . . 82 45 
Renta de argint austr. 4*/10 . . 82.45 
Renta de aur austr. 4%. . . .103.— 
Renta de coroane austr. 4^  . . 82.60 
Bonuri rurale ungare 3V,^ . . 74.30
Lozuri din 1860..............................160.50
Acţii de-ale Bâncei austro-ung. 2080.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred. 825.— 
Acţii de-ale Bâncei austr. de cred. 826.—
Napoieondori............................  19.16
Mărci imperiale germane 118.17'/*
London v ista ..................................241.80
Paris v ista . . . . . . . . 95.75
Note italiene ............................. 93.40

altbewährtes Iii
töt das beste und billigst
K18Q PER DOSE IN JEDER AP0THEKEu.Dfl06fRIE I 
PR O BEDO SE.VER SEN DET.G RA TIS:-'HENRI HESTlijWEN.lBiberslws»
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KASINO din SINAIA
funcţionează regulat din lnna Iunie până la finea lunei Octomvrie.

MARI ATRAfi f l f fHI
T e a tru  de com edie

T e a tru  de o p eră  ş i operetă
T e a tru  de varie tă ţi sen zaţio n a l

Cu cei mai celebrii artişti din Europa. «_,0
NOTAŢI BINE!!

In flecare săptămână schimbare totală de program-

In fiecare Sâmbătă şi Duminecă serbări şi reprezentaţii extraordinare cu acelaş preţ moderat
2 mari orchestre de artişti din Paris şi Moitecarlo.

lK 'HIIOOmpL

Magazinul .  D. BERBECÁR.
B r a ş o v ,  Stra-cLa, H i z s c l i e i  r7_ ■ Telefon 487.

A ll  CA c i t ' Toate noutăţile în stofe de Rochi şi b l»  se pentru vară.
MU SOSII.  Trusouri com plete pentru m irese şi gineri.

Rochi s< confecţionează dnpă măsură. 26—80

e : £ 1

Balsamul Farmacistului Â. THIERRY.
este odoftorie vindecătoare la toate suferinţele de plumâni, 
piept, alină catar r ţ şt< peripneumonia, tuşea. Are efect 
esoelent ia larîngită. prin g rgarizare împiedecă difteritis, 
răguşală etc.  ̂indecă irigările, Vindecă boale de ficat, sto
mac intestine colică, asthma, eonglutinare, acreala în gât, 
etc. Vindecă trânjii, hemoroide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitu. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, folosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delătură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbricilor. Folosit extern pentru 
rane, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, degeraturi, râe. — 
Să nu lipsească din nici o casă, cu deosebire când gra

dează influenţa colera şi alte epidemi. — A se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY In Pregrada bei Rohltsch.
12 mici sau <5 duple sau 1 sticlă specială costă 5 K 60 b.

La comande mai mari preţuri sciznte.

Alifia ^entifolia veritabila«
opreşte şi vindecă învecinarea sângelui, face operaţia da prinos.
Se foloseşte : la stao-narea curgerei laptelui de prisos, dareri da 
piept, foc viu, suierinţe veohi la picioare, oasa, răni, umflături' 
de pioioara şi carj6 ; răci de lovituri, contuziuni, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, atice, ghimpi 
etc., la umflături abscese, alubă, umflătură de unghii, aăşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri, degeraturi, umflături de

gât, răni la copii etc. etc.
2 borcane costă 3 K  60 baui, c* ramburs sau trimiterea banilor.

Se capătă la farmacia Josef v. Török şi la farmacii din Ungaria. En gros Ia 
Droguerii: Thalmayer & Seitz, Kochmaister Nachf. Briidar Radanovits în Bpest.

Unde nu se află depezit să se facă eomanda direct la 10—50

Schutzengel'Apotheke ies A- Thlerj In Pragraia bei Robltsch.

IBSæ&â

„VIGYÁZZ«
Treseratire impregnate cu

Sublimat pentru bărbaţi

A vis.
D e şi sunt vremuri grele to 

tuşi poate ori şi cine câştiga m uiţi 
bani.

Scrieţi o scrisoare ia adminis
traţia ziarului cu ţifra „Pâae tuna* 
şi veţi primi răspuaa sub discreţie.

1—3

Prăvălie mixtă.
Bine introdusă la centru e 

de vânzare în comuna Vulcan Nr. 
13 lângă Petroşeny. 1—3

1 __fi • ■&. k ...aii a  » 3» hi » fel

LA KAZB /I

A n u n ţ .

Preţul duzina cu 4. 6. 7. 8. cor! 
Trimitere directă

Turul fabrică de bandaje
Badapest ÎS. Es«8d»siicza 16

3 -1 2

■ ^ât.Toora.axxLexa.te la ,

„Gazeta T ransilvan iei”,
se pot face ori şi când pe mai îndelungat sau ln n r e a

Administr. „Gazdei Transilvaniei*

In comuna Ciiicbiş-Sv0k0s, co
mitatul Treiscaunelor-Hă mro m szék 
raeeye, să află un agru în es- 
tenzinne de IO ingere ca» 
fastrale de clasa primă 
escelent pentru cultură de napi, 
îa nemijlocită apropiere da sat şi 
nu departe de gara căilor ferate, 
întreg aau şi pe jumătate de vân* 
dut ori de arendat.

A se adresa cătră văduva lui 
NAGY CÈNES (Özvegy Nagy 
Dénesné) in Szepsiszengyörgy, is- 

kala utói Pír. 14.
1 - 3

I ï
Pentru gnnoirea pámintolui 
Făina Thomas veritabilă 

S a r c a !  A

A se 
feri de 
imitaţi.

provăzut 
cu plumb 
original.

este cel 
mai bun 
şi ieftin 
mod de 
îagrăşa- 
rea pă

mântului.

Veritabil 
numai 

dacă este 
umplut 

în astfal 
de aac şi

Se atrage 
atenţia 

cu
deosebire

asupra
preţurilor

ieftine
de

prezent.

WiflMaMr: Ripmţntcit suirii ii
Thomasphatfabrlk, Berlin. 

BUDAPEST, VI. Andrassy ut 49. g _ g  |

5 0 0 .0 0 0  DE ROMÎSI
a ieşit în  calea m orţii, ia r la  noi

CU 5 0 0 . 0 0 0 coroane

dacă

W

*

w,

Kt

w

Ä

*

W

M

X

M

w

X

X

X

îţi iese  norocul cu trenul în cale la tragei ea cea mai apropiată ce va fi

în 25 A UJG U S T  a c.
îl aştepţi şi îi deschizi uşiţa ca să între, cumpărând 
cel puţin un loz deia „Banca H ipotecară U ngară“, 

care îl vindem  de prezent p e:

30 de rate lunare de câie 6.30 coroane.
O în v iiW  luîperecfaiate, adecă, unul deia. „Banca Hipotecară 
2  lUZiU.Il Ungară“ şi unul deia „Prima C&ssă de Păstrare 

Pestana din Patrie“, împreună cu;
40 de rate lunare de câte 19 coroane.

Principale: Cor, 1,000,000; 500,000; 400,000; 300,000, 2 
de 200,000; 2 de 100,000; 2 de 75,000 i 50,000; 10,000 etc

Nici u n  r i s l o  ! T o t  l o z u l  c â ş t i g a !
TRAGERILE se ţin tn faţa unei comisiunl supraveghlalt din partea sta
tului şi sunt nublice. Elo au loc la: 5 şi 25 F eb; 25 Apr.; 5 şi 25 Iunie; 
25 Aug. 5 si 25 Oct.; şi 27 Dec, a fiecărui an. Cu ocaziunta tragere! din 

DECEMVRIE se sortează câştigul cel m ?rt de pe lumt dt:

1,000,000 C o r o a n e .
Lozurile acestea nu şi perd valoarea ca lozurile loteriei de stat, ju&eji 
In continuu până !a finea tragerilor tuturor, tstioi că un loz la caz de 
noroc sb poate trage şi de mai multe ori. Cel puţin odată însă trebuie se 

se tragă cu câştig fiecare loz.
După primirea ratei pirme imediat estradlm cumpăr torului Lista le
gală de rate, eare conţine Seria, Numărul şi Litera lozurilor cumpărate 
iar după solvirea tuturor ratelor i se vor estrada lozurile origina'e. Ob
servăm la aee: t ioc, c i d e j a  d u p ă  a c h i t a r e a  r a t e !  p r im e  d r e p  
t a l  d e  j o c  ş i  d e  c â ş t i g  este e s e l u s i f  a l  c u m p ă r ă t o r u lu i  
Pentru asignarea ratelor următoarea trimitem cumpăr torilo? cecuri 
poştale, cruţând rstfel pori o.

Vă recomandai cu toată căldura a cumpăra cel puţin unu sau do
uă din lozurile ac. nea, căci după terminarea războiului la tot cazul li 
se va urca preţui repede şi nu vom mai fi în stare a le putea vinde 
sub condiţiuni aşa de favorabile c» în prezent.

Mit l ă s a ţ i  n o r e c i i !  s ă  Y ă  t r e a c ă  p e  s u b  n a s  p r o f ita t !  
d e  o c a z h t i t e  ş l  in t l n d e ţ i  m â n a  d u p ă  e l  c ă c i  n u  p u te t l  
ş t i d in  c e  t u f ă  s a r e  l e p i  r i le l .  ’

Lozurile acestea sunt garantate şi din partea visteriei statului de 
ne primesc cu cauţiune ori udde, se pot lombarda (zllogi). etc. cu un 
cuvânt Bunt cele maţ bune lozuri de pe suprafaţa pământului concen
trate fiind in eie toate calităţile necesare şi dorite.

Adăstând cu plâcure comenzile onoraţilor cetitori semnăm
eu deosebită stimă

5 - 5

Ustredná banka uc. spol.
Budapest Váczi-körut 31.

TT T T H T w1 i - g n r T

C O F E T Ă R I A  JEKELIUS
Braşov Strada Orfanilor Mr. 4.

recomandă p ră jitu ri e s c e le n te  numai din p ro d u c te  n a tu ra rq  
făcute.

A sem en ea  p ră j i tu r i  din s t r ă in ă ta t e  c a l i ta te  f o a r te  bună.

Ml

6-6.

IPARUL TIPOGRAFIEI A. JYUREŞiANU BRANliSOB A Comp. BRAŞOV.
/


